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ਨੋਟ : (i) ਆਪਣੀ ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਦੇ ਟਾਈਟਲ ਪੰਨੇ 'ਤੇ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ ਿਾਲੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪ-ਕੋਡ 

142/A ਜ਼ਰਰੂ ਦਰਜ ਕਰ ੋਜੀ ।  

(ii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਲੈਂਦੇ ਹੀ ਇਸ ਦੇ ਪੰਨੇ ਵਿਣ ਕੇ ਦੇਖ ਲਓ ਵਕ ਇਸ ਵਿੱਚ ਟਾਈਟਲ ਸਵਹਤ 30 ਪਨੇੰ ਹਨ 

ਅਤੇ ਠੀਕ ਕਰਮਿਾਰ ਹਨ ।  

(iii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਵਿੱਚ ਖਾਲੀ ਪੰਨਾ/ਪੰਨੇ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੱਲ ਕੀਤ ੇਿਏ ਪਰਸਨ/ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਨਹੀ ਾਂ 

ਕੀਤਾ ਜਾਿੇਿਾ |  

(iv) ਪਰਸਨ-ਪੱਤਰ ਵਿੱਚ ਵਤੰਨ ਭਾਿ ਹਨ ਅਰਥਾਤ ਭਾਰ-ਉ, ਭਾਅ ਅਤੇ ਭਾਰ-I ਭਾਰਉ ਸਭੈ 

ਵਿਵਦਆਰਥੀਆਾਂ ਲਈ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਵਦਆਰਥੀ ਭਾਅ ਅਤੇ ਭਾਿ-ਵਿੱਚੋਂ ਵਸਰਫ ਇੱਕ ਭਾਿ 

ਨੰੂ ਚਣੁ ਸਕਦੇ ਹਨ ।  

(v) ਸੰਵਖਆਤਮਕ ਪਰਸਨਾਾਂ ਲਈ ਸਬਦਾਾਂ ਲਾਈਨਾਾਂ ਜਾਾਂ ਪੰਵਨਆਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਸੀਮਾ ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ ।  

(vi) ਪਰੋਿਰਾਮਾਾਂ ਤੋਂ ਵਬਨਾਾਂ ਸਾਧਾਰਣ ਿਣਨਯੰਤਰ ਿਰਤਣ ਦੀ ਆਵਿਆ ਹੈ । 

ਭਾਿ-ੳ 

(vii) ਪਰਸਨ ਨੰ 1 ਵਿੱਚ ਹਰਕੇ 1 ਅੰਕ ਦੇ 3 ਉਪ-ਭਾਿ ਹਨ | ਿਸਤੂਵਨਸਠ ਪਰਸਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਬਦ ਤੋਂ ਇੱਕ 

ਿਾਕ ਦ ੇਉਤੱਰ ਿਾਲੇ ਪਰਸਨ/ ਖਾਲੀ ਥਾਾਂ ਭਰੋ/ਸਹੀ ਜਾਾਂ ਿਲਤ ਬਹਪੁੱਖੀ ਪਸੰਦ ਦੇ ਪਰਸਨ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ । ਪਰਸਨ ਨੰ. 2 ਤੋਂ 5 

ਹਰੇਕ ਦ ੇ2 ਅੰਕ ਹੋਣਿ ੇਵਸੱਧਾਾਂਤਕ ਪਰਸਨ ਦਾ ਉਤੱਰ 5-10 ਲਾਇਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਵਦੱਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । ਪਰਸਨ ਨੰ. 6 ਵਿੱਚ ਚਾਰ 

ਉਪ-ਭਾਿ ਹਨ । ਚਾਰ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵਤੰਨ ਪਰਸਨ ਕਰ ੋ। ਹਰੇਕ ਪਰਸਨ ਚਾਰ ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿੇਿਾ । ਵਸੱਧਾਾਂਤਕ ਪਰਸਨ ਦਾ ਉਤੱਰ 15-

20 ਲਾਇਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਵਦੱਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । 

ਪਰਸਨ ਨੰੂ 7 ਅਦੰਰਨੂੀ ਚੋਣ ਿਾਲਾ ਪਰਸਨ ਹੋਿੇਿਾ । ਇਹ ਪਰਸਨ 6 ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿੇਿਾ । 

 

ਭਾਿ-ਅ ਅਤੇ ਏ 

 

(viii) ਪਰਸਨ ਨੰੂ 8 ਵਿੱਚ 1 ਅਕੰ ਦੇ 3 ਉਪ-ਭਾਿ ਹੋਣਿੇ । ਹਰੇਕ ਭਾਿ ਦਾ ਉਤੱਰ 1-15 ਸਬਦਾਾਂ ਵਿੱਚ ਵਦੱਤਾ 

ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । 
 

ਪਰਸਨ ਨੰ 9 ਅਤ ੇ10 ਹਰਕੇ 2 ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿੇਿਾ । ਵਸੱਧਾਾਂਤਕ ਪਰਸਨ ਦਾ ਉਤੱਰ 5-10 ਲਾਈਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਵਦੱਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । 

ਪਰਸਨ ਨੰ 1 ਵਿੱਚ 3 ਉਪ-ਭਾਿ ਹੋਣਿੇ । ਵਤੰਨ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਦ ੋਪਰਸਨ ਕਰ ੋ। ਹਰੇਕ ਪਰਸਨ ਚਾਰ ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿਿੇਾ । ਵਸੱਧਾਾਂਤਕ 

ਪਰਸਨ ਦਾ ਉਤੱਰ 15-20 ਲਾਈਨਾਾਂ ਵਿੱਚ ਵਦੱਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । ਪਰਸਨ ਨੰ 12 ਵਿੱਚ ਅਦੰਰਨੂੀ ਛੋਟ ਹੈ । ਇਹ ਪਰਸਨ 6 

ਅੰਕਾਾਂ ਦਾ ਹੋਿਿੇਾ | ਵਸੱਧਾਾਂਤਕ ਪਰਸਨ ਦਾ ਉਤੱਰ, ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਦ ੇ3-4 ਪੰਵਨਆਾਂ ਵਿੱਚ ਵਦੱਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । 
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 ਭਾਗ-ੳ 

1. (a)  ਸੰਭਾਲ ਿਰਾਾਂਟ ਕੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ? 1 

 (b) ਖਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ : 
 

ਸਾਖ ਇੱਕ ................ ਸੰਪਤੰੀ ਹੈ । 

 

1 

 (c) ਠੀਕ ਜਾਾਂ ਿਲਤ ਵਲਖੋ : 
 

ਇਹ ਜ਼ਰਰੂੀ ਨਹੀ ਾਂ ਹੁੰਦਾ ਹ ੈਵਕ ਨਿਾਾਂ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰ ਪੁਰਾਣੇ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰਾਾਂ ਨੰੂ ਸਾਖ ਦਾ ਮੁੱਲ ਭੁਿਤਾਨ ਕਰੇ । 

 

1 

2. ਆਮਦਨ ਤ ੇਖਰਚ ਖਾਤੇ ਅਤੇ ਲਾਭ ਤ ੇਹਾਨੀ ਖਾਤੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਦੋ ਅੰਤਰ ਵਲਖੋ । 2 

3. ਹੈਰੀ ਇੱਕ ਫਰਮ ਵਿੱਚ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰ ਹ ੈ। 31 ਮਾਰਚ 2017 ਨੰੂ ਖਤਮ ਹੋਣ ਿਾਲੇ ਵਿੱਤੀ ਿਰ ੇਦਰੌਾਨ ਉਸਦੇ ਆਹਰਣ ਵਨਮਨ 

ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ : 

 

ਮਹੀਨਾ  $ 

01 ਮਈ 2016 

31 ਜੁਲਾਈ 2016  

30 ਸਤੰਬਰ 2016 

30 ਨਿੰਬਰ 2016  

01 ਜਨਿਰੀ 2017 

31 ਮਾਰਚ 2017 

6,000 
3,000 
4,500 
6,000 
4,000 
35,00 

 

ਆਹਰਣ ਉਤੱੇ 9% ਿਾਰਵਸਕ ਦਰ ਨਾਲ ਵਿਆਜ ਵਲਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ । ਆਹਰਣ ਤੇ ਵਿਆਜ ਪਤਾ ਕਰ ੋ। 

 

2 

4. ਿਾਧਾ ਅਨੁਪਾਤ ਕੀ ਹੈ ? ਇਸਦੀ ਿਣਨਾ ਵਕਿੇਂ ਕੀਤੀ ਜਾਾਂਦੀ ਹੈ ? 2 

5. ਫਰੁਮ ਅੰਤ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੈ । ਜਨਰਲ ਇੰਦਰਾਜ ਕਰ ੋ: 
 

(i) ਅਵਲਵਖਤ ਸੰਪੱਤੀ ਤੋਂ ਤੋਂ 14,000 ਿਸੂਲੇ ਿਏ । 
 

(ii) ਤੋਂ 17,000 ਦਾ ਬੈਂਕ ਕਰਜ਼ ਵਦੱਤਾ ਵਿਆ । 
 

2 

6. ਚਾਰ ਪਰਸਨਾਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਈੋ ਵਤੰਨ ਪਰਸਨ ਕਰੋ :  

 

       (i) ਸਾਲ 31 ਮਾਰਚ, 2015 ਦੇ ਅੰਤ ਉਪੱਰ ਇੱਕ ਕਲੱਬ ਦਾ ਪਾਪਤੀ ਅਤ ੇਅਦਾਇਿੀ ਖਾਤਾ ਹੇਠ ਵਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਹੈ : 

 

Recipts $ Payment $ 

To Opening Cash 
To opening Bank Balance 
To Subscriptions:  
2013-2014 
2014-2015 
2015-2016 
To Donation  
To Bank Investmenrt 

2,150 
32,600 
 
2,020 
37,800 
1,800 
14,000 
2,680 

By Salary 
By Sport Expenses 
By Electricity Expenses 
By Telephone Expenses 
By General Body Expenses 
By Postage Expenses 
By Printing and Stationery 
By Bulding Purchase A/c 

49,500 
1,950 
7,020 
58,050 
61,980 
6,600 
1,23,000 
2,700 

4 
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To Recipit form sports 
To Telephone Recoveries 

5,200 
1,800 

By Repair Expenses 
By Closing cash 
By Closing Bank Balance 

4,200 
66,900 

 1,00,050  1,00,050 

 

               ਹਠੇ ਵਲਖੇ ਸਮਾਯੋਜਨ ਲੋੜੀ ਾਂਦ ੇਹਨ :  

 

           (i) ਵਪਛਲੇ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਇੱਕ ਇਮਾਰਤ 2,00,000 ਰਪੁਏ ਦੀ ਖਰੀਦੀ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ 1,76,000 

                  ਰਪੁਏ ਦਾ ਭੁਿਤਾਨ ਕੀਤਾ ਸੀ ।  

 

           (ii) ਸਾਲ 31-03-2015 ਿਾਸਤੇ ਬਕਾਇਆ ਚੰਦਾ 2,200 ਰਪੁਏ ਸੀ ।  

 

           (iii) ਬੈਂਕ ਵਿੱਚ ਜਮਾਾਂ ਰਕਮ ਦਾ ਬਾਕੀ ਵਿਆਜ 400 ਰਪੁਏ ਅਜੇ ਪਾਪਤ ਨਹੀ ਾਂ ਕੀਤਾ (iv) ਤਨਖਾਹ ਦਾ ਬਕਾਇਆ         

                   400 ਰਪੁਏ ਆਮਦਨ ਖਰਚ ਖਾਤਾ ਵਤਆਰ ਕਰੋ । 

 
 (ii) ਸਾਾਂਝੇਦਾਰੀ ਦਸਤਾਿੇਜ਼ ਕੀ ਹੈ ? ਇਸ ਦਾ ਮਹੱਤਿ ਵਲਖੋ ।  4 

 (iii) ਰਾਮ ਅਤੇ ਸਾਮ 4:3 ਅਨੁਪਾਤ ਵਿੱਚ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰ ਹਨ, ਉਹਨਾਾਂ ਦਾ ਅੰਵਤਮ ਵਚੱਠਾ 31 ਮਾਰਚ, 2016 

ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ : 
 

Liabilities $ Assets $ 

ਵਿਵਿਧ ਲੈਣਦਾਰ  

ਸਾਧਾਰਨ ਵਰਜ਼ਰਿ  

ਪੂੰਜੀ ਖਾਤ ੇ:  

          ਰਾਮ 4,80,000  

          ਸਾਮ 2,40,000 

56,000 

84,000 

 

 

 

7,20,000 

ਰੋਕੜ 

ਵਿਵਿਧ ਦੇਣਦਾਰ 

ਸਟਾਕ  

ਸਥਾਈ ਸੰਪੱਤੀਆਾਂ 

40,000 

2,40,000 

2,80,000 

3,00,000 

 

 8,60,000  8,60,000 

 

ਸਾਾਂਝੇਦਾਰਾਾਂ ਨੇ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਵਕ ਉਹ ਇੱਕ ਅਪੈਲ 2016 ਤੋਂ ਲਾਭ ਅਤੇ ਹਾਨੀ ਨੰੂ 2:1 ਦ ੇਅਨੁਪਾਤ ਵਿੱਚ ਿੰਡਣਿ ੇ| 

ਸਵਹਮਤੀ ਇਹ ਹੋਈ ਵਕ : 

  

(i) ਸਥਾਈ ਸੰਪਤੀਆਾਂ 10% ਦਰ ਨਾਲ ਘੱਟ ਕੀਤੀਆਾਂ ਵਿਆ |  

(ii) ਦੇਣਦਾਰਾਾਂ ਤੋਂ ਸਕੀ ਕਰਵਜਆਾਂ ਲਈ 6% ਨਾਲ ਵਿਿਸਥਾ ਕੀਤੀ ਜਾਿੇ ।  

(iii) ਸਟਾਕ ਦਾ ਮੁਲੱ 3,80,000 ਪਾਇਆ ਵਿਆ ।  

(iv) ਵਿਵਿਧ ਲੈਣਦਾਰਾਾਂ ਵਿੱਚ ਸਾਮਲ 7,400 ਰਪੁਏ ਦੀ ਦੇਣਦਾਰੀ ਕਲੇਮ ਨਹੀ ਾਂ ਕੀਤੀ ਿਈ | ਸਾਾਂਝੇਦਾਰਾਾਂ 

                  ਨੇ ਪੁਨਰ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਮੁੱਲ ਨੰੂ ਬਹੀਆਾਂ ਵਿੱਚ ਵਰਕਾਰਡ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ | ਉਹ ਸਾਧਾਰਨ ਵਰਜ਼ਰਿ 

                  ਨੰੂ ਿੰਡਣਾ ਨਹੀ ਾਂ ਚਾਹੁੰਦੇ । ਪੁਨਰ-ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਖਾਤਾ ਅਤੇ ਪੁੱਜੀ ਖਾਤੇ ਬਣਾਓ । 

 

4 

 (iv) ਇੱਕ ਫਰਮ ਦੇ ਅੰਤ ਸਮੇਂ ਚੁੱਕੇ ਜਾਾਂਦੇ ਵਿਵਭੰਨ ਕਦਮ, ਕਈੋ ਚਾਰ ਵਲਖੋ । 

 

4 

7. X ਅਤੇ Y ਲਾਭ ਨੰੂ ਆਪਸ ਵਿੱਚ 3:1 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਨਾਲ ਿੰਡਦੇ ਹਏੋ ਫਰੁਮ ਵਿੱਚ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰ ਸਨ । 31 ਮਾਰਚ 2017 ਨੰੂ ਉਹਨਾਾਂ ਦਾ 

ਅੰਵਤਮ ਵਚੱਠਾ ਹੇਠ ਵਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਸੀ : 

 

ਦੇਣਦਾਰੀਆਾਂ $ ਸੰਪਤੀਆਾਂ $ 

ਬਕਾਇਆ ਖਰਚੇ 

ਵਿਵਿਧ ਲੈਣਦਾਰ  

ਸਕੀ ਕਰਵਜ਼ਆ ਲਈ ਵਿਿਸਥਾ  

10,000 

72,000 
1,600  
 

  ਰੋਕੜ 

ਵਿਵਿਧ ਦੇਣਦਾਰ 

ਸਟਾਕ 

15,600 

48,000 

10,000 

1,60,000 

4 
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ਪੂੰਜੀ ਖਾਤ ੇ: 

X 

Y 

 
1,36,000 
62,000 

ਸਥਾਈ ਸੰਪਤੀਆਾਂ 

ਸਾਖ 

ਲਾਭ ਤੇ ਹਾਨੀ ਖਾਤਾ 

16,000 
32,000 

 2,81,000  2,81,000 

 

ਉਪਰੋਕਤ ਵਮਤੀ ਨੰੂ ਫਰੁਮ ਵਿਚੱ Z ਨੰੂ ਨਿੇਂ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰ ਿਜੋਂ ਹਠੇ ਵਲਖੀਆਾਂ ਸਰਤਾਾਂ ਉਪੱਰ ਸਾਵਮਲ ਕੀਤਾ :  

(i) ਸਥਾਈ ਸੰਪੱਤੀਆਾਂ ਦੀ ਕੀਮਤ 20% ਘੱਟ ਕੀਤੀ ਿਈ ।  

(ii) ਦੇਣਦਾਰ ਤੇ ਸੱਕੀ ਕਰਵਜ਼ਆ ਲਈ ਵਿਿਸਥਾ 5% ਰਹੇਿੀ ।  

(iii) ਨਿੀ ਾਂ ਲਾਭ ਿੰਡ ਅਨੁਪਾਤ 5:3:2 ਰਹੇਿੀ ।  

(iv) Z40,000 ਰਪੁਏ ਅਪਣੀ ਪੂੰਜੀ ਿਜੋ ਦੇਿੇਿਾ ।  

(v) ਫਰੁਮ ਦੀ ਸਾਖ ਦਾ ਮੁਲੱ 40,000 ਰਪੁਏ ਪਾਇਆ ਵਿਆ ।  

(vi) ਸਾਾਂਝੇਦਾਰਾ ਦੇ ਪੂੰਜੀ ਖਾਵਤਆਾਂ ਦਾ ਸਮਾਯੋਜਨ 7 ਦੀ ਪੂੰਜੀ ਦੇ ਅਧਾਰ ਉਪੱਰ ਕਰਨਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕਈੋ ਿੀ ਿਾਧਾ 

                 ਜਾਾਂ ਘਾਟਾ ਸੰਬੰਵਧਤ ਸਾਾਂਝੇਦਾਰ ਦਆੁਰਾ ਨਕਦੀ ਕਢਿਾ ਕ ੇਜਾਾਂ ਵਲਆ ਕੇ ਕੀਤਾ ਜਾਿੇਿਾ | 

 

 ਪੁਨਰ-ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਖਾਤਾ, ਸਾਾਂਝਦੇਾਰਾਾਂ ਦੇ ਪੂੰਜੀ ਖਾਤੇ ਅਤ ੇਨਿੀ ਾਂ ਫਾਰਮ  ਦਾ ਵਚੱਠਾ ਬਣਾਓ । 

 

                                  ਜਾਾਂ 
 

X, Y ਅਤੇ 7 ਲਾਭ ਨੰੂ 2:2:1 ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਵਿੱਚ ਿੰਡਦੇ ਹਨ, ਖਾਤਮੇਂ ਦੀ ਵਮਤੀ 31 ਮਾਰਚ 2016 ਨੰੂ ਉਹਨਾਾਂ ਦਾ ਅੰਵਤਮ 

ਵਚੱਠਾ ਹੇਠ ਵਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਹ ੈ: 

 

ਦੇਣਦਾਰੀਆਾਂ $ ਸੰਪਤੀਆਾਂ $ 

ਲੈਣਦਾਰ 

ਅਦਾਇਿੀਯੋਿ ਵਬੱਲ  

ਹਾਸ ਲਈ ਵਿਿਸਥਾ  

ਕਰਜ  

ਪੂੰਜੀ ਖਾਤੇ : 

X 
Y 
Z 

40,000 
2,600 
15,000 
40,000  
 
 

1,35,000 
30,000 

10,000 

ਬੈਂਕ ਵਿੱਚ ਨਕਦੀ  

ਦੇਣਦਾਰ 

ਸਟਾਕ 

ਪਲਾਾਂਟ  

ਪੇਟੈਂਟਸ 

ਰਾਮ ਕੰਪਨੀ ਵਿੱਚ 100 ਅੰਸ 

ਸਾਮ ਕੰਪਨੀ ਵਿੱਚ 300 ਅੰਸ 

ਸਾਖ 

44,000 
15,000 
50,000 

75,000 
20,000  
 
5,000 
18,000 
15,000 
30,000 

 2,72,600  2,72,600 

 

(i) X ਨੇ ਲੈਣਦਾਰਾਾਂ ਨੰੂ 10,000 ਰਪੁਏ, ਸਟਾਕ ਨੰੂ : 20% ਘੱਟ ਤੇ ਅਤੇ ਪਲਾਾਂਟ ਨੰੂ 30,000 ਵਿੱਚ ਵਲਆ  

 

(ii) ਇੱਕ ਲੈਣਦਾਰ ਨੇ ਕੁਝ ਪਟੇੈਂਟ ਲਏ ਵਜਨ੍ਾਾਂ ਦੀ ਬਹੀ ਮੁਲੱ 8,000 ਰਪੁਏ ਸੀ ਦੀ ਕੀਮਤ 4,800 ਰਪੁਏ 

     ਪਾਈ ਿਈ । ਬਾਕੀ ਲੈਣਦਾਰ 1,200 ਰਪੁਏ ਦੀ ਕਟੌਤੀ ਤੇ ਭੁਿਤਾਨ ਕੀਤਾ ਵਿਆ ।  

 

(iii) ਤੋਂ 15,000 ਦੀ ਇੱਕ ਅਵਲਖਤ ਸੰਪਤੀ ਸੀ ਵਜਸ ਨੰੂ X ਨੇ ਆਪਣੇ ਕਰਜ਼ੇ ਦੇ ਅੰਵਸਕ , ਭੁਿਤਾਨ ਦੇ ਰਪੂ 

      ਵਿੱਚ ਤੋਂ 10,000 ਵਿੱਚ ਵਲਆ ਸੀ ।  

 

(iv) Y, ਰਾਮ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਅੰਸ 30 ਰਪੁਏ ਪਰਤੀ ਅੰਸ ਲੈਣ ਲਈ ਸਵਹਮਤ ਹੋਇਆ ।  

 

(v) ਸਾਮ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਅੰਸ 12,000 ਰਪੁਏ ਮੁਲੱ ਦੇ ਸਨ, ਸਾਰ ੇਸਾਾਂਝੇਦਾਰਾਾਂ ਨੇ ਇਹਨਾਾਂ ਨੰੂ ਆਪਣੇ ਲਾਭ ਿੰਡ ਅਨੁਪਾਤ 

      ਵਿੱਚ ਿੰਵਡਆ ।  

 

(vi) ਬਕਾਇਆ ਪੇਟੈਂਟ ਤੋਂ ਬਹੀ ਕੀਮਤ ਦਾ 70% ਿਸੂਲ ਪਾਇਆ । ਿਸੂਲੀ ਖਾਤਾ, ਸਾਾਂਝੇਦਾਰਾਾਂ ਦੇ ਪੂੰਜੀ ਖਾਤੇ ਅਤੇ ਫਰੁਮ         
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      ਦੀਆਾਂ ਬਹੀਆਾਂ ਨੰੂ ਬੰਦ ਕਰਨ ਲਈ ਬੈਂਕ ਖਾਤਾ ਵਤਆਰ ਕਰੋ ॥ 

 

 ਭਾਗ-ਅ ਅਤੇ ਭਾਗ-ਏ ਵ ਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਇਿੱਕ ਭਾਗ ਕਰੋ । 

 

ਭਾਗ-ਅ 

 

 

8. (a) ਇਹਨਾਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵਕਹੜੀ ਮੱਦ ਸਮਤੀ ਪੂੰਜੀ ਦਾ ਵਹੱਸਾ ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ ? 

 

    (i) ਸਮਤਾ ਅੰਸ : 

    (ii) ਪੂਰਿ ਅਵਧਕਾਰ ਅੰਸ  

    (iii) ਜ਼ਬਤ ਕੀਤ ੇਅੰਸ 

     (iv) ਬੋਨਸ ਅੰਸ |  
 

(ਅ) ਜਮਾਾਂ ਕਮਾਈ ਵਿਿਰਣ ਕੀ ਦਰਸਾਉ ਾਂਦਾ ਹ ੈ? 

ਇ) ਿੈਰ ਰੋਕੜ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਕੀ ਹਨ ?  

 

1 

 (b) ਵਕਰਆਸੀਲ ਲਾਭ ਅਨੁਪਾਤ ਕੀ ਹੋਿੇਿਾ, ਜਕੇਰ ਵਕਰਆਸੀਲ ਅਨੁਪਾਤ 88.94% ਹੋਿ ੇ? 
 

1 

 (c)  ਵਿਤੱੀ ਿਤੀਵਿਧੀਆਾਂ ਦੇ ਬਾਹਰੀ ਰੋਕੜ ਪਿਾਹ ਦੀਆਾਂ ਦੋ ਮੱੁਦਾ ਦੇ ਨਾਾਂ ਵਲਖ ੋ 1 

9. ਪਵਰਿਰਤਨ ਦੇ ਵਦਰਸਟੀਕੋਣ ਤੋਂ ਕਰਜ਼ਪੱਤਰ ਦੀਆਾਂ ਵਕਸਮਾਾਂ ਵਲਖੋ । 2 

10. ਹੇਠ ਵਲਖੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਤੋਂ ਤਰਲ ਅਨੁਪਾਤ ਪਤਾ ਕਰ ੋ: 

 

ਅਮਲ ਪਰੀਖਣ ਅਨੁਪਾਤ        1.6 

ਤਿਵਰਤ ਸੰਪਤੀਆਾਂ ਤੋਂ           1,28,000 

ਸਟਾਕ ਤੋਂ                          1,12,000 

 

2 

11. ਵਤੰਨ ਪਰਸਨਾਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਦੋ ਪਰਸਨ ਕਰ ੋ:  

 

(i) ਪਰਤੀਕ ਵਲਮਵਟਡ ਨੇ 20,000 ਸਮਤਾ ਸੇਅਰਾਾਂ ਲਈ 100 ਰਪੁਏ ਪਰਤੀ ਸੇਅਰ ਅਤੇ 10 ਰਪੁਏ, ਪੀਮੀਅਮ 

     ਉਪਰ ਵਬਨੈ ਪੱਤਰ ਵਨਮਨ ਅਨੁਸਾਰ ਅਦਾਇਿੀ ਯੋਿ ਮਿੰੇ :  

 

ਵਬਨੈ ਪੱਤਰ ਤੇ 50 ਰਪੁਏ  

 

ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਤੇ 35 ਰਪੁਏ ਪਰੀਮੀਅਮ ਸਮੇਤ) ਅਤੇ  

 

ਪਵਹਲੀ ਅਤੇ ਅੰਵਤਮ ਕਾਲ ਤੇ 25 ਰਪੁਏ ।  

 

30,000 ਅੰਸਾ ਲਈ ਵਬਨੈ ਪਤੱਰ ਪਰਾਪਤ ਹੋਏ । 5,000 ਅਸੰਾ ਲਈ ਪਰਾਪਤ ਵਬਨੇ ਪੱਤਰਾਾਂ ਨੰੂ ਕੋਈ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਨਹੀ ਾਂ ਕੀਤੀ 

ਿਈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਾਂ ਦੀ ਰਾਸੀ ਿਾਪਸ ਕਰ ਵਦੱਤੀ ਿਈ । ਬਾਕੀ ਵਬਨੈਕਾਰਾਾਂ ਵਿੱਚ ਅਨੁਪਾਤਕ ਢੰਿ ਨਾਲ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਕੀਤੀ 

ਿਈ ।  

 

ਹਰਪਰੀਤ ਵਜਸਨੰੂ 800 ਅੰਸ ਅਲਾਟ ਕੀਤ ੇਿਏ, ਉਹ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਅਤੇ ਕਾਲ ਰਾਸੀ ਦੇਣ ਤੋਂ ਅਸਫਲ ਵਰਹਾ । ਕੰਪਨੀ ਨੇ 

ਉਸਦੇ ਸੇਅਰ ਜਬਤ ਕਰ ਲਏ ॥ 
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ਪਰਤੀਕ ਵਲਮਵਟਡ ਦੀਆਾਂ ਬਹੀਆਾਂ ਵਿੱਚ ਜਰਨਲ ਇੰਦਰਾਜ ਕਰੋ ।  

 (ii) ਵਨਮਨ ਸੂਚਨਾਿਾਾਂ ਦ ੇਆਧਾਰ ਤੇ 31 ਮਾਰਚ, 2017 ਨੰੂ ਖਤਮ ਹੋਣ ਿਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਇੱਕ ਤੁਲਨਾਤਮਕ 

     ਲਾਭ-ਹਾਨੀ ਵਿਿਰਣ ਵਤਆਰ ਕਰ ੋ: 

 
   

ਵਿਿਰਣ 31.03.2017              31.03.2016 

ਸੰਚਾਲਨ ਤੋਂ ਆਮਦਨ  

 ਹੋਰ ਆਮਦਨ 

ਖਰਚ ੇ

ਆਮਦਨ ਕਰ 

37,50,000 
 60,000 

12,00,000 
25,30,000  

40% 

30,00,000  
               75,000 

10,00,000 
               22,00,000 

35% 

 

 

 

 (iii) ਰੋਕੜ ਪਰਿਾਹ ਨੰੂ ਵਤਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਵਕਹੜੇ ਕਦਮ ਸਾਵਮਲ ਹਨ ? 

 

 

12. ਵਨਮਨ ਜਾਣਕਾਰੀ ਤੋਂ ਰੋਕੜ ਪਰਿਾਹ ਵਿਿਰਣ ਵਤਆਰ ਕਰ ੋ: 

 

ਪੰਜੀ ਅਤੇ ਦੇਣਦਾਰੀਆਾਂ 31.03.2015 
 

31.03.2016 
 

ਅੰਸ ਪੂੰਜੀ 

 ਪੂਰਿ ਅਵਧਕਾਰ ਅੰਸ 

ਸਾਧਾਰਨ ਵਰਜ਼ਰਿ 

ਲਾਭ ਅਤੇ ਹਾਨੀ ਖਾਤਾ 

ਪਰਸਤਾਵਿਤ ਲਾਭਾਾਂਸ  

ਵਿਵਿਧ ਲੈਣਦਾਰ  

ਦੇਣਯੋਿ ਵਬਲ  

ਕਰਾਾਂ ਲਈ ਵਿਿਸਥਾ 
 

2,50,000  
1,50,000  
40,000  
30,000 
37,000  
50,000  
20,000  
40,000  
 

3,50,000  
1,00,000 

60,000 
48,000 
45,000  
75,000  
15,000 

25,000  
 

 6,17,000 7, 18,000 

ਸੰਪਤੀਆਾਂ 31.03.2015 31.03.2016 

ਸਾਖ 

ਭੂਮੀ ਅਤੇ ਇਮਾਰਤ 

ਪਲਾਾਂਟ 

ਵਿਵਿਧ ਦੇਣਦਾਰ 

ਸਟਾਕ 

ਲੈਣਯੋਿ ਵਬਲ 

ਹੱਥ ਵਿੱਚ ਰੋਕੜ 

 

1,00,000 

1,75,000 

75,000 

1,50,000 

75,000 

25,000 

17,000 
 

75,000 

1,50,000 

1,65,000 

2,00,000 

90,000 

30,000 
8,000 
 

ਕੁਲ ਜੋੜ 

 

6,17,000 
 

7,18,000 
 

 

ਿਾਧੂ ਜਾਣਕਾਰੀ :  

(i) ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਪਲਾਾਂਟ ਅਤ ੇਭੂਮੀ ਤੇ ਇਮਾਰਤ ਤੇ ਕਰਮਿਾਰ 7,500 ਤੋਂ ਅਤ ੇ15,000 ਤੋਂ ਵਘਸਾਿਟ ਲਿਾਈ ਿਈ ।  

 

(ii) ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਅੰਤਵਰਮ ਲਾਭਾਾਂਸ ਦਾ ਭੁਿਤਾਨ 17,500 ਰਪੁਏ ਕੀਤਾ ਵਿਆ ।  
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(iii) ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਆਮਦਨ ਕਰ ਦਾ ਭੁਿਤਾਨ 30,000 ਰਪੁਏ ਕੀਤਾ ਵਿਆ । 

 

                                             ਜਾਾਂ  

 

ਵਿੱਤੀ ਵਿਿਰਣ ਵਿਸਲੇਸਣ ਦਾ ਮਹੱਤਿ ਅਤੇ ਸੀਮਾਿਾਾਂ ਵਲਖੋ । 

 

   

 ਭਾਗ - ਏ 

 

 

8. (a) ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਵਿੱਚੋਂ ਵਕਹੜਾ ਕੰਵਪਊਟਰੀਵਕਰਤ ਲੇਖਾ ਵਿਧੀ ਦਾ ਲਾਭ ਨਹੀ ਾਂ ਹੈ :  

 

(i) ਤੇਜ਼ ਿਤੀ                             (ii) ਵਜਆਦਾ ਲਾਿਤ  

(iii) ਉਚੱ ਭਰੋਸੇ ਯੋਿਤਾ               (iv) ਵਜਆਦਾ ਸੁੱਰਵਖਆ ਡਾਟਾ 

 

1 

 (b) DBMS ਵਿੱਚ ਟੇਬਲ ਕੀ ਹ ੈ? 1 

 (c) B2 ਅਤ ੇB3 ਸੱੈਲ ਦੇ ਔਸਤ ਦੀ ਿਣਨਾ ਦੇ ਲਈ ਸਤਰ ਵਲਖ ੋ। 1 

9. ਕੰਵਪਊਟਰੀਵਕਰਤ ਲੇਖਾ ਵਿਧੀ ਕੀ ਹੈ ? 2 

10. ਵਨਮਨ ਬਚਨਾ ਤੋਂ ਐਮ. ਐਸ. ਐਕਸੈਲ ਵਿੱਚ ਡੀ.ਡੀ.ਬੀ. ਫਕੰਸਨ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਵਘਸਾਿਟ ਪਤਾ ਕਰਨ ਦਾ ਢੰਿ ਵਲਖ:ੋ 

Cost  1,50,000 

Salvage 8,700 

Life 25 Years 

Period 3 Years 
 

 

11. ਵਤੰਨ ਪਰਸਨਾਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਦੋ ਪਰਸਨ ਕਰ ੋ: 

   (i) ਵਦਤੇ ਿਏ ਤਲਪਤ ਤੋਂ  ਕੰਵਪਊਟਰੀਵਕਰਤ ਲੇਖਾ ਪਰਣਾਲੀ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕਰਕੇ 31  ਦਸੰਬਰ 2017 ਦੇ ਅੰਵਤਮ ਖਾਤੇ      

        ਵਦਖਾਓ 

Debit $ Credit $ 

Salary 5,000 Sales 3,50,000 

Wages 4,000 Purchase Return 3,000 

Rents 6,000 Creditors 90,000 

Carriage 10,000 Commission 7,000 

Discount 6,000 Bills Payable 10,000 

Debtors 60,000 Capital 1,74,000 

Plant 70,000   

Building 80,000   

Open Stock 75,000   

Purchase  2,50,000   

Sales Return 4,000   

Gas & Water 3,000   

General Expenses 7,000   

Cash in Hand 14,000   

Cash in Bank 40,000   

 6,34,000  6,34,000 
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ਉਸ ਵਮਤੀ ਨੀ ਅੰਵਤਮ ਸਟਾਕ 60,000 ਰਪੁਏ ਸੀ 

            (ii) ਕੰਵਪਊਟਰੀਵਕਰਤ ਲੇਖਾ ਪਰਣਾਲੀ ਅਧੀਨ ਵਨਮਨ ਲੈਣ-ਦੇਣਾਾਂ ਦੇ ਜਨਰਲ ਇੰਦਰਾਜ ਕਰ ੋ: 

            

2016  $ 

June 1 Started Bussiness with Cash 1,50,000 

June 1 Purchased Furniture for cash for Vijay 20,000 

June 2 Purchase Goods for cash 45,000 

June 3 Stationery Purchased 2,000 

June 9 Purchase Good for Vijay on Credit 10,000 

June 15 Goods sold for cash to Prem 28,000 

June16 Goods sold on Credit to Pritam 18,000 

June 30 Paid Interest 8,000 

 

(iii) ਡਾਟਾ ਬੇਸ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਵਸਸਟਮ ਦੇ ਕੋਈ ਚਾਰ ਪਵਹਲੂ ਵਲਖੋ । 

 

4 

12. ਕੰਵਪਊਟਰੀਵਕਰਤ ਲੇਖਾ ਪਰਣਾਲੀ ਤੋਂ ਤੁਹਾਡਾ ਕੀ ਭਾਿ ਹੈ ? ਇਸ ਦੀਆਾਂ ਵਿਸੇਸਤਾਿਾਾਂ ਵਿਸਤਾਰ ਪੂਰਿਕ ਵਲਖੋ । 

 

                                  ਜਾਾਂ 

 

ਹਰੇਕ ਵਿਵਦਆਰਥੀ ਦੇ ਕੁੱਲ ਅੰਕਾਾਂ ਦੀ ਿਣਨਾ ਲਈ ਹਰੇਕ ਲਾਇਨ ਿਾਸਤੇ ਕਾਲਮ ਓ ਵਿਚੱ ਹੇਠ ਵਲਖੀ ਸਪਰੈਡ | ਸੀਟ 

ਦਾ ਫਾਰਮੂਲਾ ਵਲਖੋ : 

 

A B C D E F 

Name Marks in 

Math 

 

50 

Marks in 

English 

 

50 

Marks in 

Accountancy  

 

50 

Marks in 

Business 

Studies 

50 

Marks in 

E-

Business 

50 

Raman  40 42 43 40 41 

Aman  45 43 42 46 45 

Ajay 41 43 42 41 44 

Surjit 43 41 42 45 47 

Harjit 45 43 41 42 46 

Parmit 42 45 43 41 48 
 

6 

 

 

 

 

 

(Hindi Version) 

नोट 
: 

(i) अपने उपनाम के शीर्षक पृष्ठ पर विर्य-कोड / पेपर-कोड अनुभाग में विर्य कोड / पेपरकोड। 

    143 / बी कृपया रविस्टर करें   

(ii) उत्तर पत्रक को लेते हुए, उसके पृष्ठोों को वगनें और देखें वक उसमें शीर्षक सवित 30 पृष्ठ िैं  
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     और क्रमशः।  

(iii)  उत्तर-पुस्तिका में खाली छोडे गये पृष्ठ/पृष्ठोों के पश्चात् िल वकये गये प्रश्न/प्रश्नोों का मूल्ाोंकन निी ों वकया िायेगा।  

(iv) प्रश्न पत्र को चार खोंडोों में विभावित वकया गया िै।  

(v) भाग- in: प्रश्न सों। 1, विसके पाोंच भाग िैं, प्रते्यक भाग एक अोंक का िोगा, 

     1-15 शब्ोों में उत्तर वलखें।  

(vi) भाग-ए: प्रश्न सं। 2 से 8 तक, प्रते्यक प्रश्न 2 अंको ंका होगा, जिसमें उत्तर 5-10 लाइनो ंमें होगा जलखें। 

(vii) भाग-: प्रश्न सों। 9 से 17 तक प्रते्यक प्रश्न 4 अोंकोों का िोगा। कोई 7 प्रश्न निी ों पूछे िाने िैं। 

       उन्हें 15-20 लाइनोों में ििाब दें। 

(viii) भाग–घ : में प्रश्न नों. 18 से 20 तक अन्दरूनी विकल्प िाले िोोंगे, प्रते्यक प्रश्न 6 अोंक का िोगा, इनका उत्तर 

       3-5 पन्ोों में वलखें।  

(ix) िरूरत के अनुसार वचत्र बनाएों ।  

(x) साधारण गणक (Calculator) का प्रयोग करने की आज्ञा िै। परीक्षार्थी अपना गणक परीक्षा भिन में लेकर     

    आयें। उनको एक दूसरे से मााँगने की अनुमवत निी ों िोगी। 

 
 भाग–क 

1. (a) सोंभाल अनुदान क्या िोता िै ? 1 

 (b) ररक्त स्र्थान भरें  : 
 

ख्यावत एक ................. सम्पवत्त िै। 

 

1 

 (c) ठीक अर्थिा गलत वलखो। 
 

यि अवनिायष निी ों िोता िै वक निीन साझेदार पुराने साझेदारोों को ख्यावत का भुगतान करें । 

 

1 

2. आय ि व्यय खाते और लाभ ि िावन खाते में कोई दो अन्तर वलखें। 2 

3. िैरी एक फमष में एक साझेदार िै उसने 31 माचष 2017 को समाप्त िर्ष के दौरान उसके आिरण वनम्न अनुसार 

िैं : 

मिीना $ 

01 मई 2016 

31 िुलाई 2016  

30 वसतम्बर 2016 

30 निम्बर 2016  

01 िनिरी 2017 

31 माचष 2017 

6,000 
3,000 
4,500 
6,000 
4,000 
35,00 

 

आिरण पर 9% िावर्षक दर से ब्याि वलया िाता िै। आिरण पर ब्याि की गणना करें । 

 

2 

4. िृस्ति अनुपात क्या िै ? इसकी गणना कैसे की िाती िै ? 
 

2 

5. फमष विघटन अधीन िै। िनषल प्रविवियाों कीविए : 

 

(i) अवलस्तखत सम्पवत्त से 14,000 िसूल वकये। 
 

(ii) 17,000 का बैंक ऋण वदया गया । 
 

2 
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6. चार प्रश्नोों में से कोई तीन प्रश्न करें  :  

 

(i) िर्ष 31 माचष 2015 के अन्त में एक क्लब का प्रास्तप्त और भुगतान खाता नीचे वदये अनुसार िै :  

 

Recipts $ Payment $ 

To Opening Cash 
To opening Bank Balance 
To Subscriptions:  
2013-2014 
2014-2015 
2015-2016 
To Donation  
To Bank Investmenrt 
To Recipit form sports 
To Telephone Recoveries 

2,150 
32,600 
 
2,020 
37,800 
1,800 
14,000 
2,680 
5,200 
1,800 

By Salary 
By Sport Expenses 
By Electricity Expenses 
By Telephone Expenses 
By General Body Expenses 
By Postage Expenses 
By Printing and Stationery 
By Bulding Purchase A/c 
By Repair Expenses 
By Closing cash 
By Closing Bank Balance 

49,500 
1,950 
7,020 
58,050 
61,980 
6,600 
1,23,000 
2,700 
4,200 
66,900 

 1,00,050  1,00,050 

 

नीचे वदये समायोिन आिश्यक िैं :  

 

                (i) वपछले िर्ष के दौरान एक भिन 2,00,000 रुपये में खरीदा र्था और इसके वलए 1,76,000   

                     रुपये का भुगतान वकया र्था।  
 

                (ii) िर्ष 31-03-2015 के वलये बकाया चन्दा 2,200 रुपये र्था।  

 

                (iii) बैंक में िमा रावश का बकाया ब्याि 400 रुपये अभी प्राप्त निी ों वकया। 
 

                  (iv) िेतन का बकाया 400 रुपये आय और व्यय खाता बनाइये। 

 

4 

 (ii) साझेदारी दिािेि क्या िै ? इसका मित्व वलखें। 4 

 (iii) राम और शाम 4:3 अनुपात में साझेदार िैं, उनका अस्तन्तम वचट्ठा 31 माचष 2016 को वनम्न वलखे अनुसार िै: 

 

Liabilities $ Assets $ 

विविध देनदार 

दावयत्व 

पूोंिी खाते 

           राम 4,80,000  

          शाम 2,40,000 

56,000 

84,000 

 

 

 

7,20,000 

दावयत्व 

विविध लेनदार  

रिवतया 

स्र्थाई सम्पवत्तयाों 

40,000 

2,40,000 

2,80,000 

3,00,000 

 

 8,60,000  8,60,000 

 

साझेदारोों ने वनणषय वकया वक िे 1 अपै्रल 2016 से लाभ ि िावन को 2:1 के अनुपात में बाोंटेगे, सिमवत यि हुई वकः 

 

(i) स्र्थाई सम्पवत्तयाों 10% की दर से कम की गईों।  

(ii) देनदारोों से सोंवदग्ध ऋणोों के वलए 6% का प्रािधान बनाया िाएगा।  

(iii) रिवतया का मूल् 3,80,000 रुपये पाया गया।  

(iv) विविध लेनदारोों में शावमल 7,400 रुपये के दावयत्व का दािा निी ों वकया गया। साझेदारोों ने 

पुनमूषल्ाोंकन मूल् को बवियोों में वलखने का फैसला वकया। िे सामान्य सोंचय को बाोंटना निी ों चािते। 
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पूनमूषल्ाोंकन खाता और पूोंिी खाता बनाइये। 
 

 (iv) एक फमष के विघटन के समय उठाए िाते विवभन् कदम, कोई चार वलखें। 

 

4 

7. X और Y एक फमष में लाभ को 3:1 के अनुपात में बाोंटते हुए फमष में साझेदार रे्थ। उनका 31 माचष 2017 को 

स्तस्र्थवत वििरण वनम्नवलस्तखत र्था : 

  

सम्पवत्तयाों $ ਸੰਪਤੀਆਾਂ $ 

बकाया खचष 

 विविध लेनदार 

सोंवदग्ध ऋण प्रािधान  

पूोंिी खाते : 

 

X 

Y 

10,000 

72,000 
1,600  
 
 
1,36,000 
62,000 

  नकदी 

विविध देनदार 

 रिवतया 

स्र्थाई सम्पवत्तयाों  

ख्यावत  

लाभ ि िावन खाता 

15,600 

48,000 

10,000 

1,60,000 
16,000 
32,000 

 2,81,000  2,81,000 

 

उपरोक्त वतवर्थ को फमष में Z को नये साझेदार के तौर पर वनम्नवलस्तखत शतों पर शावमल वकया :  

(i) स्र्थाई सम्पवत्तयोों की कीमत 20% कम की गई।  

(ii) देनदार पर सोंवदग्ध ऋण प्रािधान 5% रिेगी।  

(iii) नई लाभ विभािन अनुपात 5:3:2 रिेगी।  

(iv) Z 40,000 रुपये अपनी पूोंिी के वलए देगा।  

(v) फमष की ख्यावत का मूल् 40,000 रुपये पाया गया।  

(vi) साझेदारोों के पूोंिी खातोों का समायोिन Z की पूोंिी के आधार पर वकया िाना िै और कोई भी 

ज्यादा या कम सम्बस्तित साझेदार द्वारा नकदी वनकाल के अर्थिा िमा करिा के वकया िाएगा।  

  

4 

 पुनमूषल्ाोंकन खाता, साझेदारोों के पूोंिी खाते तर्था नई फमष का वचट्ठा बनाइये।  

 

                                  अर्थिा 
 

X, Y और Z लाभ को 2:2:1 अनुपात में बाोंटते िैं। विघटन की वतवर्थ 31 माचष 2016 को उनका अोंवतम वचट्ठा 

वनम्नवलस्तखत अनुसार िै :  

 

दावयत्व $ सम्पवत्तयाों $ 

लेनदार  

देय वबल  

िास के वलए प्रािधान ਕਰਜ  

पूोंिी खाते: 

X 
Y 
Z 

40,000 
2,600 
15,000 
40,000  
 
 

1,35,000 
30,000 

10,000 

बैंक में नकदी 

 देनदार 

stock 

प्ाोंट  

पेटेंटस  

राम कम्पनी में 100 अोंश 

शाम कम्पनी में 300 अोंश 

ख्यावत 

44,000 
15,000 
50,000 

75,000 
20,000  
 
5,000 
18,000 
15,000 
30,000 

 2,72,600  2,72,600 

 

(i) X ने देनदारोों को * 10,000 में, स्टॉक को 20% कम पर तर्था प्ाोंट में 30,000 में वलया।  

 

4 
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(ii) एक लेनदार ने कुछ पेटेन्ट, विनका पुिक मूल् १ 8,000 र्था, 4,800 वनधाषररत मूल् पर ले वलया।  

      शेर् लेनदारोों को १ 1,200 के छूट पर भुगतान वकया गया।  

 

(iii) 15,000 की एक अवलस्तखत सम्पवत्त र्थी। यि X द्वारा 10,000 में अपने ऋण के आोंवशक भुगतान में ले   

       ली गई र्थी।  

 

(iv) राम कम्पनी के अोंशोों को Y 30% प्रवत अोंश की दर से लेने को सिमत िो गया।  

 

(v) शाम कम्पनी के अोंशोों का मूल्ाोंकन के 12,000 पर वकया गया। इन अोंशोों को सभी साझेदारोों ने लाभ     

      विभािन अनुपात में बाोंट वलया।  
 

      (vi) शेर् पेटेंट्स से पुिक मूल् का 70% िसूल हुआ। विघटन खाता, साझेदारोों के पूोंिी खाते और फमष         

           की वकताबोों को बन्द करने के वलए बैंक खाता बनाइये। 

  

 भाग-ख तथा भाग–ग में से कोई एक भाग करो। 

 

भाग–ख 

  

 

8. (a) इनमें से कौन सी मद अवभदत्त पूोंिी का विस्सा निी ों िै :  

 

     (i) समता अोंश                            (ii) पूिाषवधकार अोंश  

 

     (iii) िब्त वकये अोंश                    (iv) बोनस अोंश  

 

1 

 (b) पररचालन लाभ अनुपात क्या िोगा, यवद पररचालन अनुपात 88.94% िो ? 

 

1 

 (c) वित्तीय गवतविवधयोों से बािरी रोकड प्रिाि की दो मदोों के नाम वलखें। 

 

1 

9. पररितषन के दृविकोण से ऋणपत्र के प्रकार वलखें। 2 

10. वनम्नवलस्तखत िानकारी से तरल अनुपात की गणना करें  : 

 

अम्ल परीक्षण अनुपात        1.6 

त्वररत सम्पवत्तयाों           1,28,000 

रिवतया                       1,12,000 

 

2 

11. तीन प्रश्नोों में से कोई दो प्रश्न करें  :  

 

(i) प्रतीक वलवमटेड ने 100१ िाले प्रवत अोंश 10 प्रवत अोंश प्रीवमयम पर 20,000 समता अोंश िेतु प्रार्थषना-पत्र    

     वनम्न अनुसार अदा करने िेतु आमस्तित वकए :  

      

     आिेदन पर 50 १  

  

     आिोंटन पर 35  (प्रीवमयम सवित), और  

 

     पविली और अस्तन्तम याचना पर 25 िैं। 30,000 अोंशोों के वलए आिेदन प्राप्त हुए रे्थ। 5,000 अोंशोों के वलए   

       प्राप्त आिेदनोों का कोई आिोंटन निी ों वकया गया तर्था उनकी रावश िापस कर दी गई। शेर् आिेदनोों का   

4 
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         अनुपावतक रूप में आिोंवटत वकया गया।  

 

          िरप्रीत विसको 800 अोंश अलाट वकये गये रे्थ िि देय आिोंटन रावश तर्था याचना रावश देने में असफल   

          रिा। कम्पनी ने उसके अोंश िब्त कर वलए। 

  

          प्रतीक वलवमटेड की बवियोों में िनषल प्रविवियाों कीविए। 

 

 (ii) वनम्न सूचना के आधार पर 31 माचष, 2017 को खत्म िोने िाले िर्ष के वलए तुलनात्मक लाभ-िावन वििरण 

बनाओ 

 
   

वििरण 31.03.2017              31.03.2016 

सोंचालन से आय  

अन्य आय  

व्यय  

आयकर 

37,50,000 
 60,000 

12,00,000 
25,30,000  

40% 

30,00,000  
               75,000 

10,00,000 
               22,00,000 

35% 
 

 

 

 (iii) रोकड प्रिाि को तैयार करने में कौन-से कदम शावमल िैं ? 

 

 

12. वनम्न िानकारी से रोकड प्रिाि वििरण तैयार कीविए : 

 

पूोंिी एिों दावयत्व 31.03.2015 
 

31.03.2016 
 

अोंश पूोंिी 

 पूिाषवधकार अोंश 

सामान्य सोंचय 

लाभ तर्था िावन खाता 

प्रिावित लाभाोंश 

विविध लेनदार 

देय वबल  

करोों के वलए प्रािधान 

2,50,000  
1,50,000  
40,000  
30,000 
37,000  
50,000  
20,000  
40,000  
 

3,50,000  
1,00,000 

60,000 
48,000 
45,000  
75,000  
15,000 

25,000  
 

कुल 6,17,000 7, 18,000 

सम्पवत्तयाों 31.03.2015 31.03.2016 

ख्यावत 

भूवम एिों भिन 

प्ाोंट 

विविध देनदार 

रिवतया  

प्राप्य वबल 

ििस्र्थ रोकड 

1,00,000 

1,75,000 

75,000 

1,50,000 

75,000 

25,000 

17,000 
 

75,000 

1,50,000 

1,65,000 

2,00,000 

90,000 

30,000 
8,000 
 

कुल  6,17,000 
 

7,18,000 
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(English Version) 

Note: (i) You must write the subject-code/paper-code 143/B in the box provided on the title 

     page of your answer-book.  
(ii) Make sure that the answer-book contains 30 pages (including title page) and are 

     properly serialed as soon as you receive it.  
(iii) Question/s attempted after leaving blank page/s in the answer-book would not be 

     evaluated.  
(iv) Question paper has been divided into 4 parts. Section-A, Section-B, Section-C and 

     Section-D.  
(v) Section-A: will consist of question no. 1 having 5 parts of one mark each. Answer 
     should be in 1-15 words.  
(vi) Section-B: will consist of question no. 2 to 8 of two marks each. Answer should be in 

     5 to 10 lines.  
(vii) Section-C: will consist of question no. 9 to 17. Each question carries 4 marks. Answer 
     should be in 15-20 lines. Attempt any 7 questions from this section.  
(viii) Section-D : will consist of question no. 18 to 20 having internal choice. Each question 

     carries 6 marks. Answer should be in 3-5 pages.  
(ix) Make diagrams where necessary.  
(x) The use of non programmable simple calculator is allowed. The student should bring 

     their own calculator in the examination hall. No borrowing will be permitted. 

  
 Section-A 

1. (a)  What is maintenance Grant ? 1 

 (b) ill in the blank: 
 

Goodwill is an ................. asset. 
 

1 

 (c) Write True or False : - 
 

It is not necessary that new partner pays goodwill to old partners. 
 

1 

2. Write any two difference between income and expenditure account and profit and loss 
account. 

 

2 

3. Harry is a partner in a firm. He withdrew the following amounts during the year ending 31st 
March 2017: 

Month $ 

01 May 2016 

31 July 2016  

30 September 2016 

30 September 2016  

01 January 2017 

31 March 2017 

6,000 
3,000 
4,500 
6,000 
4,000 
35,00 

 

Interest on drawings to be charged @ 9% p.a. calculate interest on drawings. 

 

2 

4. What is Gaining Ratio ? How is it calculated ? 
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5. A firm is under dissolution. Pass journal entries : 
 

(i) An unrecorded Asset realized 14,000 
 

(ii) Bank loan 17,000 was paid. 
 

2 

6. Attempt any three questions out of four questions : 
 
       (i) Following is the Receipts and Payments Account of a Club for the year ending 31 March, 
2015: 

Recipts $ Payment $ 

To Opening Cash 
To opening Bank Balance 
To Subscriptions:  
2013-2014 
2014-2015 
2015-2016 
To Donation  
To Bank Investmenrt 
To Recipit form sports 
To Telephone Recoveries 

2,150 
32,600 
 
2,020 
37,800 
1,800 
14,000 
2,680 
5,200 
1,800 

By Salary 
By Sport Expenses 
By Electricity Expenses 
By Telephone Expenses 
By General Body Expenses 
By Postage Expenses 
By Printing and Stationery 
By Bulding Purchase A/c 
By Repair Expenses 
By Closing cash 
By Closing Bank Balance 

49,500 
1,950 
7,020 
58,050 
61,980 
6,600 
1,23,000 
2,700 
4,200 
66,900 

 1,00,050  1,00,050 

 
               The following adjustments are required:  
 
           (i) A building costing 2,00,000 was purchased during the last year and 1,76,000 

                was paid for it. 
 

           (ii) Subscription outstanding for the year 31-03-2015 was 2,200  

 
           (iii) Interest accrued on bank deposits but not received 400. 
 

           (iv) Salaries outstanding 400 

                 Prepare Income and Expenditure Account 
 

4 

 (ii) What is partnership deed ? Write its importance. 4 

 (iii) Ram and Sham are partners in ratio 4:3. Their Balance Sheets as at 31st March 2016     
      was as follows: 
 

Liabilities $ Assets $ 
Sundry Creditors 
General Reserve 
Capital Accounts:  

          Ram 4,80,000  

          Sham 2,40,000 

56,000 

84,000 

 

 

 

7,20,000 

Cash  
Sundry Debtors 
Stock 
Fixed Assets 

40,000 

2,40,000 

2,80,000 

3,00,000 

 

 8,60,000  8,60,000 

 

Partners decided that with effect from 1st April 2016, they would share profits and losses in 
the ratio 2:1. It was agreed that:  
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(i) Fixed Assets are to be depreciated by 10%  
(ii) A provision for doubtful debts is to be made on debtors @6%. 
(iii) Stock be valued at 3,80,000. (iv) A liability for 7,400 included in sundry creditors 

is not likely to arise. Partners agreed that the revised values are to be recorded 
in the books. They do not, however want to distribute the General Reserve. 

 
                Prepare Revaluation Account and Capital Account. 
 

 (iv)  Write any four steps to be taken at the time of dissolution of a firm. 
 

4 

7. X and Y were partners in a firm sharing profits in the ratio of 3:1. On 31st March 2017. 
Their Balance Sheet was as follows: 

 

Liabilities $ Assets $ 

Outstanding Expenses 
Sundry Creditors  
Provision for Doubtful Debts 
Capital Accounts : 

X 

Y 

10,000 

72,000 
1,600  
 
 
1,36,000 
62,000 

  Cash 

Sundry Debtors 

Stock  

Fixed Assets 
Goodwill  
Profit and Loss A/C 

15,600 

48,000 

10,000 

1,60,000 
16,000 
32,000 

 2,81,000  2,81,000 

 

On the above date Z was admitted as a New Partner in the firm on the followings terms:  
(i) Fixed Assets are to be depreciated by 20%.  
(ii) Provision for doubtful debts should remain at 5% on debtors.  
(iii) The new profit sharing ratio will be 5:3:2.  
(iv) Z will pay 40,000 as capital.  
(v) Goodwill of the firm is valued at 40,000.  
(vi)  The capital accounts of the partners be adjusted on the basis of Z's Capital and 

any excess or deficiency will be made by withdrawing or bringing in cash by the 
concerned partner.  

 

4 

 Prepare Revaluation Account, Partners' Capital Account and Balance sheet of new firm.  

 

                                  Or 
 

X, Y and Z shared profits in the ratio of 2:2:1. Following is their Balance Sheet as at 31st 
March 2016 on the date of dissolution: 
 
Liabilities $ Assets $ 

Creditors  
Bills Payable 
Provision for Depreciation 
Loan  
Capital Accounts: 
 
X 
Y 
Z 

40,000 
2,600 
15,000 
40,000  
 
 

1,35,000 
30,000 

10,000 

Cash at Bank 
Debtors 
Stock 
Plant 
Patents 
100 Shares in Ram Co 
300 Shares in Ram Co 
Goodwill 

44,000 
15,000 
50,000 

75,000 
20,000  
 
5,000 
18,000 
15,000 
30,000 

 2,72,600  2,72,600 

4 
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(i) X takes over Debtors at 10,000; Stock at 20% Less value; and Plant at 30,000. 
 
(ii) One of the Creditors took some of the Patents whose book value was 8,000, at a  
     valuation of 4,800. Balance of the creditors were paid at a discount of 1,200. 
 
(iii) There was an unrecorded Assets of 15,000 which was taken over by X at 10,000 in 

      part payment of his loan.  
 
(iv) Shares in Ram Co. were agreed to be taken over by Y at 30 per share. 
 
(v) Shares in Sham Co. were valued at 12,000. All partners divided these in their profit 
      sharing ratio. 
 
(vi) Balance of the Patents realized 70% of their book value. Prepare Realisation Account, Capital      
       Accounts of the partners and Bank Account to close the books of the firm. 

 

 Attempt any one Part from Part-B and Part-C 
 

Part-B 

 

 

8. (a) Which one of the following items is not a part of subscribed capital?  
       (i) Equity shares 

       (ii) Preference shares  
       (iii) Forfeited shares 

       (iv) Bonus shares 
 

1 

 (b) What will be the operating profit ratio, if operating ratio is 88.94% ? 

 
1 

 (c)  State two items of cash outflow from financing activities.  1 

9. Write the types of debentures from conversion point of view. 
 

2 

10. Calculate current Ratio from the following information: 
 
Acid test Ratio         1.6 

Quick Assets           1,28,000 

Stock                         1,12,000 
 

2 

11. Attempt any two questions out of three questions,  
 
(i) Parteek Ltd. Invited applications for 20,000 Equity Shares of 100 each at a Premium of 
10 per share the amount was payable as follows: 50 on Application; 
 

35 on Allotment (including premium), and  
 
25 on First & Final Call. Applications for 30,000 shares were received. Application for 
5,000 shares did not get any allotment and their money returned, Allotment was made pro-
rata to the remaining applicants.  
 
Harpreet was allotted 800 shares. He failed to pay the amount due on allotment and call 
money. The company forfeited his shares. 

4 
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Show the journal entries in the books of Parteek Ltd. 
  

 (ii) From the following information, prepare comparative profit and loss statement for the 
year ended 31st March, 2017:  
   

Particulars 31.03.2017              31.03.2016 

Revenue from operations  
Other Incomes 

Expenses 
Income Tax 

37,50,000 
 60,000 

12,00,000 
25,30,000  

40% 

30,00,000  
               75,000 

10,00,000 
               22,00,000 

35% 
 

 

 

 (iii) What are steps involved in preparation of cash flow statement.   

12. From the following information prepare cash flow statement :  
 

Capital and liabilities 
 

31.03.2015 
 

31.03.2016 
 

Share Capital  
 Preference share capital 
General reserve 
Profit and loss account 
Proposed dividend 
Sundry creditors 
Bills payable 
Provision for taxation 
 

2,50,000  
1,50,000  
40,000  
30,000 
37,000  
50,000  
20,000  
40,000  
 

3,50,000  
1,00,000 

60,000 
48,000 
45,000  
75,000  
15,000 

25,000  
 

 6,17,000 7, 18,000 

Assets 31.03.2015 31.03.2016 

Goodwill  
Land & Building 
Plant  
Sundry Debtors 
Stock 
Bills Receivables 
Cash in hand 

1,00,000 

1,75,000 

75,000 

1,50,000 

75,000 

25,000 

17,000 
 

75,000 

1,50,000 

1,65,000 

2,00,000 

90,000 

30,000 
8,000 
 

Total 
 

6,17,000 
 

7,18,000 
 

 

Additional Information  :  

(i) Depreciation of 7,500 and 15,000 have been charged on plant and land & building 

     respectively during the year. 
  
 
(ii) An interim dividend of 17,500 paid during the year.  
 
(iii) 30,000 income tax paid during the year. 
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                                             Or 

 
Write significance and limitations of financial statement Analysis. 
 

   

 Part-C 

 

 

8. (a) Following is not an advantage of computerized accounting system?:  
 
(i) High speed                             (ii) High cost 
(iii) High reliability                      (iv) High security data 

 

1 

 (b) What is table in DBMS ? 1 

 (c) Write the formula for calculating the average of cells B2 and B3. 1 

9. What is computerized accounting system? 2 

10. From the following information write the method to calculate depreciation using DDB 
function in M.S. Excel: 

 

Cost  1,50,000 

Salvage 8,700 

Life 25 Years 

Period 3 Years 
 

 

11. Attempt any two questions out of three questions.  
 
(i) From the given trial balance show the final Accounts as on 31st December, 2017 using 

     computerized accounting system: 
 

Debit $ Credit $ 

Salary 5,000 Sales 3,50,000 

Wages 4,000 Purchase Return 3,000 

Rents 6,000 Creditors 90,000 

Carriage 10,000 Commission 7,000 

Discount 6,000 Bills Payable 10,000 

Debtors 60,000 Capital 1,74,000 

Plant 70,000   

Building 80,000   

Open Stock 75,000   

Purchase  2,50,000   

Sales Return 4,000   

Gas & Water 3,000   

General Expenses 7,000   

Cash in Hand 14,000   

Cash in Bank 40,000   

4 
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 6,34,000  6,34,000 

Closing stock was 60,000 on that date. 

 

            (ii) Pass the journal entries on the following under computer accounting system: 

            

2016  $ 

June 1 Started Bussiness with Cash 1,50,000 

June 1 Purchased Furniture for cash for Vijay 20,000 

June 2 Purchase Goods for cash 45,000 

June 3 Stationery Purchased 2,000 

June 9 Purchase Good for Vijay on Credit 10,000 

June 15 Goods sold for cash to Prem 28,000 

June16 Goods sold on Credit to Pritam 18,000 

June 30 Paid Interest 8,000 

 

(iii) Write any four aspects of Database Management System.  

 

4 

12. What do you mean by Computerized Accounting System ? Explain its features in detail.  

 

                                  Or 

 

Write the formula of each row to calculate Total Marks of each student into column G of the 

following sheet : 

 

A B C D E F 

Name Marks in 

Math 

 

50 

Marks in 

English 

 

50 

Marks in 

Accountancy  

 

50 

Marks in 

Business 

Studies 

50 

Marks in 

E-

Business 

50 

Raman  40 42 43 40 41 

Aman  45 43 42 46 45 

Ajay 41 43 42 41 44 

Surjit 43 41 42 45 47 

Harjit 45 43 41 42 46 

Parmit 42 45 43 41 48 
 

6 
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